

О СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ НАРОДОВ СЕВЕРА НА КАМЧАТКЕ

Mouseev P.C.

Народы Севера на Камчатке за последние три века, и, в особенности, за XX век, прошли сложный, противоречивый путь развития. Существенно размылась этно-территориальная родо-племенная организация жизни и трудовой деятельности. Продолжают размываться факторы, способствующие формированию из отдельных племен и родов – народов и народностей, как этнических целостностей. Вследствие неоднократных переселений народы Севера проживают в поселениях, зачастую смешанных по национальному составу, в наиболее крупных из которых составляют много меньшую часть населения. Увеличилось расслоение народов Севера по социальным признакам и хозяйствственно-бытовому укладу. Продолжается метисизация. При переходе страны к капитализму хозяйственный и бытовой уклад народов Севера, сложившийся к началу 1990-х годов, оказался наименее приспособленным к новым условиям. В связи с этим уровень их жизни снизился более резко, чем у других групп населения России, Камчатской области, Корякского автономного округа.

В ужесточившихся условиях жизни резко поляризовалась социально-экономическая дифференциация народов Севера; снизилось значение многих, ранее высокозначимых характеристик; выделились две основные группы, разделяемых по месту проживания. Одна – проживающая в крупных населенных пунктах, где есть повышенная возможность хозяйственно-бытовой опоры на усложненную социально-экономическую структуру этого поселения, а также на системы социальной защиты, социального обеспечения, служб занятости и т.п. Другая – проживающая в мелких, транспортно изолированных населенных пунктах, где единственная возможность выживания связана с использованием биологического природно-ресурсного потенциала прилегающей территории. Для второй группы речь идет чаще всего о выживаемости, как о жизни или смерти отдельных представителей и этнических групп народов Севера.

Представляется целесообразным, однако, при разработке мер помощи народам Севера и сейчас ставить задачу обеспечения их развития. Выживаемость же в ближайшее время, как представляется, следует рассматривать как жизненно важный, но только элемент в длительном процессе социально-экономического развития народов Севера, как этнических целостностей. Одно из основных обстоятельств, позволяющих так ставить вопрос – сохранившаяся у народов Севера способность к консолидации.

В то же время, главным условием как выживания, так и развития народов Севера должно быть установление государством организационных форм социально-экономического развития, обеспечивающих для этого ресурсные, экономические и правовые основы.

Для общностей народов Севера, проживающих в мелких, транспортно изолированных поселениях, необходимы:

- закрепление за ними территорий традиционного природопользования;
- помошь в организации эффективной экономической деятельности;
- финансовая и материальная помощь в организации хозяйства, на безвозвратной и возвратной основе.